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普宁市第二中学2017届高三级上学期·期末考试文科综合·历史

 注意事项：

1.答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和考生号填写在答题卷上。

2.用2B铅笔将选择题答案在答题卷对应位置涂黑；答案不能答在试卷上。

3.非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卷各题目指定区域内的相应位置上；不准使用铅笔或涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4.考生必须保持答题卷的整洁。

1、 单选题：（共30题 每题2分 共60分）

1． 台湾学者杜正胜说：“自西元前600年以下，大约400年的期间是中国社会的转型时期，古典的、封建的政治社会逐渐结束，传统的、郡县的政治社会逐渐开始。……归纳中国社会从古典封建转入传统郡县的要义，方能显示传统政治社会结构的特质。”这里的“古典封建”时期指的是

A．秦汉时期        B．先秦时期          C．隋唐时期         D．明清时期
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2、19世纪70年代末，一位英国人写道：“一个重庆商人如果要在上海采办洋货，他可以到一个钱庄……押借一笔款项。……（然后）将订货单寄予他在上海的代理人；钱庄经理也通知与他有关系的上海钱庄或其分庄，由后者向洋行或其中国的代理人处付予这笔款项。”可见此时的钱庄 Ziyuanku.com
A．已经完全变成了洋行的附庸            B．在中外贸易中居于关键地位 

C．一般不愿支持土货出口业务            D．在洋货内销中具有重要作用

3、1897年2月11日，闻名中外的商务印书馆在上海诞生了，当时最有利于其诞生的国内环境是 

A．上海成为中国与世界接轨的窗口           B．清政府放宽对民营企业的限制 

[image: image3.jpg]C．“实业救国”思潮的推动                  D．资产阶级民主革命运动蓬勃开展

4、下表是1920-1936年在中国投资的工业资本中中国资本与外国资本的产值及比重（货 币单位：亿元），对表格解读正确的是  

[image: image4.jpg]ziyuanku.com




A．这一时期外国资本始终占主导地位    B. 这一时期列强放松了对中国的经济侵略

C．这一时期中国资本增长率超过外国    D．中国资本增长的前提是社会和平稳定

5、一位历史学家在回忆南京解放前夕的生活时称：“中央大学每月发薪水的那一天，可以说是最紧张的一天。各人在会计处拿到薪水，就得赶紧奔向新街口换成银元，立刻嘘嘘地赶到米市买米。”这反映了

A．纸币无法用于购买粮食          B．市场上粮食和食品奇缺

C．囤积银元和粮食现象普遍        D．银元币值较纸币稳定$来&源：ziyuanku.com
6、1895年，身为状元的张謇开始筹办纱厂，他称自己投身实业是“捐弃抽恃，舍身喂虎”。这反映出张謇

A．毅然冲破视商为末业的传统观念
     B．决心投入激烈的民族工商业竞争

C．预见到国内工商业发展前景暗淡
     D．具有以追求利润为目的的冒险精神ziyuanku.com
7、我国“一五”计划期间，大型项目实际完成投资196．1亿元，其中东北占实际投资总额的44．25%，已建成投产的重工业企业也多集中在东北，促成这种现象出现的因素之一是 

A． 便于就近接受苏联援助               B． 美国形成对华包围封锁     

C． 有利于支援抗美援朝                  D． 中日两国关系发生变化

8、1962年，中共中央发布文件规定，农村人民公社一般以生产队为基本核算单位，至少30年不变。这项政策在当时

A．促进了农业经济的恢复             B．改变了农村所有制成分

C．消除了“左”的错误影响           D．增加了城市的粮食供应

9、“生产队由队长同一个个农户签订合同，合同规定出生产指标和给这个农户的报酬。这意味着他们可以多劳多得。”这里描述的是

A．土地改革      B．三大改造        

C．人民公社化运动      D．家庭联产承包责任制

10、马歇尔计划援助西欧的条件是：西欧必须集体制定复兴计划，并且要互相协调生产与流通。由此可见马歇尔计划  

  A．缓解了欧洲燃眉之急                 B．其真实目的是控制西欧遏制苏联  

  C．为西欧经济一体化奠定了基础         D．为美国培养了一个国际市场上的竞争对手 

11、下面是依据《中国近代服饰文化演变和影响》中有关旗袍的记载编制的表格。导致旗袍变化的原因主要是        

	时间
	旗袍的变化

	民国初期
	旗袍开始普及，其样式与清末旗装没有多少差别  

	20世纪20年代末
	样式也有了明显的改变，如有的缩短长度、有的收紧腰身等

	20世纪30年代初
	样式变化主要集中在领、袖及长度等方面。先流行高领，渐而又流行低领，后来干脆就穿起没有领子的旗袍    


  A．民主共和思想的传播              B．妇女地位的空前提高   

  C．民族服饰根本性变革              D．外国服饰传入的影响  

12、据地方志记载，民国时期某城市“旧式婚姻居十之七八，新式者不过十之二三”。对此理解错误的是

A ．旧式婚礼因为简便节约更为流行      B ．城市尚且如此守旧，更不要说乡村

C ．婚姻习俗的新旧变迁有一个过程      D．传统的婚姻观念仍为多数人所坚持

13、1909年初，《大公报》上的一篇文章称“第一是开眼界可以当作游历，看看欧美各国的风土人情……真如同身历其境，亲眼得见一样……时常看看，岂不比听戏强多么？”使人们“开眼界”的是  

A．电视            B．电影               C．报纸           D．广播

14、近现代中国人民的社会生活发生了巨大的变化，交通和通讯方面的变化尤其大。下列关于中国近现代交通的表述，符合史实的有 ①中华民国成立前，中国已经建成多条铁路，奠定了中国近代铁路网的基本格局　②中国第一条有线电报线是福建巡抚在福州架设的　③1909年，华侨冯如制成中国第一架飞机，标志中国民航事业的开始　④洋务派创办的轮船招商局打破了列强垄断近代中国水运的局面

A．①②③④　    B．①③④       C．②③④      　 D．①④

15、有人说，“对于苏俄农民而言，1920年的秋天阴云密布，1922年的春天是阳光灿烂。”这里“阳光灿烂”最有可能是因为  

 A．农民无偿获得永久属于自己的土地         B．农民纳税后能自由支配剩余的粮食

C．苏维埃政府免去了农民的赋税           D．农民享有优先处理农产品的权利

16、“如果我们没有在库茨涅茨克、扎巴洛克等地建立钢铁联合体，如果我们没有在第二个五年计划期间，在斯大林格勒、哈尔科夫、车里雅宾斯克等地建拖拉机厂，我们就不可能将这些厂直接建成坦克制造厂”。材料说明  资*源%库
A．煤钢共同体的建立冲破了美国的控制         B．“加速发展战略”提升了国家军事实力

C．苏联的工业化为战胜德国法西斯奠定了基础   D．战时共产主义政策保证了俄国卫国战争的胜利

17、学者余伟民认为，苏联模式的政治结构开始从极端回到“正常”形态，苏联这一时期的改革……缓解了社会的紧张状态，但并未改变“经典体制”的基础。下列内容属于“这一时期的改革”的是

A．大中小企业全部实行国有化      B．允许私人和外国资本家办厂

C．将部分中央企业管理权下放      D．重视科技进步对经济的促进作用

18、美国在先进的科技和管理的推动下，劳动生产率大大提高，国民收入从第一次世界大战爆发时的340亿美元增加到1929年的830亿美元。其带来的结果是美国 

A．消费不足问题更加突出        
B．加紧占领殖民地取得海外市场

C．成为世界第一工业强国       
D．财政支出主要用于生产领域

19、如果一个国家各个阶层之间贫富差距过于悬殊，便会出现各种社会矛盾，导致社会走向分崩离析，儒家早在《论语》中就提出：“不患寡而患不均，不患贫而患不安。盖均无贫，和无寡，安无倾。”由此可见，建立公平、合理的分配机制对于维护社会稳定的重要性，以下史实不能为这一观点提供依据的是：

A．1929～1933年的资本主义经济大危机导致各国政治危机

B．二战后福利国家的建立推动了资本主义各国经济的发展

C．20世纪后期中国农村经济体制改革推行家庭联产承包责任制

D．十月革命后苏俄实施战时共产主义政策巩固了新生苏维埃政权资*源%库 ziyuanku.com
20、某同学在学习《历史》必修二后，为巩固所学知识，概括里根政府时期的经济发展状况，作诗一首。后发现其中有一句不妥，它是

A．亦滞亦胀凯失灵（凯，指凯恩斯主义）    

B．紧缩货币出新招 

C．减税减支零通胀      

D．又陷“四高”难逍遥（“四高”，指高赤字、高国债、高利率和高贸易逆差）

21、第二次世界大战后发达国家的经济被称为“国家垄断资本主义”。这表明  

A．垄断资本日益排挤中小企业        B．国有企业占主导地位 

C．国家对经济的控制加强            D．私人经济依附于国家

22、唐宋时期，江南经济迅猛发展，南宋时全国经济重心已移至江南。促成这一转变主要动力之一是

A．坊市制度瓦解      B．土地集中加剧     C．农业技术进步      D．海外贸易拓展

23、清乾隆年间苏州《吴县永禁官吏占用钱江（杭州）会馆碑》记载，“商贾捐资，建设会馆，所以便往还而通贸易，或货存于斯，或客栖于斯，诚为集商经营交易时不可缺之所”。下列说法中错误的是  

A ．该碑文反映出苏杭之间的商贸联系    B ．会馆为商人出资建造的地方商业中心

C ．会馆为旅居异地的同乡商人所组建    D ．会馆为同一地域商人活动的重要场所

24、《司马光奏议》载，“夫农、工、商贾者，财之所自来也。…… 公家之利，舍其细而取其大，胜诸近而取诸远，则商贾流通矣，农、工、商贾皆乐其业面安其富，则公家何求而不获乎？”在这里，司马光 

A．坚持“重农抑商”政策          B．指出商品流通的重要性  

C．提出“农本商末”观点          D．说明保待社会稳定的必要性

25、1500年，欧洲航海家卡布拉尔率远征队准备东去印度，但途中在赤道海流冲击下离开了航道，结果漂流到南美洲东部。他登陆后宣布该地为本国领地。这位航海家应属于

A．西班牙
     B．葡萄牙        C．荷兰       
D．英国

26、16——17世纪，英国物价上涨了256%，工资上涨了145%，地租涨幅远远低于物价涨幅。这一现象出现的原因有①英国成为海上霸主     ②工业革命     ③殖民掠夺      ④奴隶贸易

A．①②           B．②③            C．①④           D．③④

27、英国学者尼尔弗格森认为：“如果没有以对廉价服装弹性需求趋于无限大为特征的动态消费社会的同步发展，‘工业革命’就不会在英国发端，更不会延至西方世界的其他地区。”其主要观点是  

A．市场扩大成为工业革命的推动力    B．英国工业革命始于棉纺织业 

C．人们对廉价商品的追求过于盲目    D．工业革命由英国扩展到世界

28、下图是北美洲伊斯帕尼奥拉岛（即海地岛）1493—1570年人口变化图，导致这一变化的主要因素是 
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①殖民者残酷的奴役剥削                    ②大批土著被贩卖到欧洲 

③传染疾病的肆虐                          ④工业生产污染严重

A．①②④
       B．②③
         C．①③
       D．①③④

29、19世纪后期中国主要出口产品统计表（单位：公担）   

	年代   
	茶叶
	蚕丝
	  大豆
	棉花   

	1871 -1873年                 
	1 ，022， 159
	37 ，529
	57 ，506
	8 ,486  

	1891 -1893年  
	1，055 ，064
	59 ，946
	760，522
	290,417 


以上表格反映了当时中国

①外贸的顺差逐渐扩大               

②农副产品商品化程度提高 

③逐渐被卷人世界市场               

④成为世界茶丝最大出口国

 A、②③           B、③④           C、①④             D、①②  Ziyuanku.com
30、“窃惟通商以来……土货日少，漏溢日多，贫弱之患，何所底止！近来各省虽间有制造等局，然所造皆系军火，于民间日用之物，尚属阙如……在我多出一分之货，即少漏一分之财，积之日久，强弱之势必有转移于无形者。”材料反映出洋务派发展民用工业明显的意图是WWW.ziyuanku.com
A．抵制外商，寓强于富            

B．吸纳民间资本

C．发展民企，辅助军事            

D．发展资本主义

2、 非选择题：（共2题 ， 共40分）

35. （22分）阅读下列材料，回答问题。

材料一  元朝行省的划界原则，一改前代以山川形便为主的做法，明确以犬牙交错为主导，目的是从根本上消除行省赖以自重的自然地理之险、区域经济之利、一方民众之心，这在中国古代地方行政区划史上具有转折意义。腹里乃中书省的直辖区，地近京畿，位置重要。为了打破太行山之险，让腹里地跨太行山东西两侧，合并山东、山西，河北、蒙古等地。为了打破南岭之险，采取南北纵切的方法，让湖广行省越过南岭而有广西之地，又使江西行省跨过南岭而有广东之地。         

 ——范红军《元代设行省如何加强了中央集权》

材料二  各地财赋集中于行省，行省把大部分财赋解运京师上供朝廷，少部分则与各省留用，其中中央与地方财赋分割比例为7：3……在行政的另一方面——命官权和人事权方面又表现得无甚作为，可以说元代的地方官吏的选用主要由中书省和吏部负责，通常，从七品至九品的地方官吏由吏部“拟注”，中书省参知政事等审核，每月举行一次。正三品至正七品由中书省“自除”。二品以上则“选自特旨”，由皇帝根据需要选拔。……在军事方面，行省是元代地方诸官府中唯一握有较大军权的机构，但调动行省所属军队的批准权，集中于皇帝一人，行省只能遵照朝廷的号令行事。

——赵军英《论元代行省制在专制主义中央集权中的地位和作用》

材料三   就中国的历史环境具体条件而言，中央集权比地方分权的合理性与进步性明显多一些。……但极端的中央集权很大程度上又是以中央对地方政府“无所分画”和“无所寄任”为基础，是与皇帝专制制度相适应的历史产物，主要是为家天下的王朝大一统服务的。            

——李治安《元代行省制的特点与历史作用》

请回答： 

运用上述材料，结合所学知识，以“行省制在调整中央与地方关系中的作用”为主题进行论述。（要求：观点明确；史论结合；逻辑严密；表述清楚.）

32、阅读下列材料，回答问题。

材料一　西人近世文明入我国，以嘉永元年(1848年)始，虽民心早有所向，然肉食者鄙，循守旧制，奈何？……幸我朝有识之士，秉“国为重”“肉食者为轻”之大义，更赖帝室尊严，断然废旧制，立新政，朝野一心，革除旧弊，举凡一切均效法西方列强，以图傲亚洲诸国。——福泽谕吉《脱亚论》(1885年)

材料二　第二次世界大战中日本以发动战争开始，而以彻底失败为止。它想以争夺世界与万国对峙，结果却被万国所不齿。明治维新作为日本现代化的早期努力，其一切失误均在战争中暴露无遗。我们现在回过头去看，可以知道那是一次不彻底的现代化努力。          ——钱乘旦《论明治维新的失误》

材料三　百日维新作为一场政治运动失败了。但作为一场思想文化运动，新学家们带来的解放作用远不是西太后发动的政变所能剿洗干净的。            ——陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》

(1)根据材料一与所学知识，从政治和经济方面举例说明“我朝有识之士”是如何“废旧制，立新政”的。(10分)

(2) 材料二和材料三作者均认为明治维新和百日维新各有成败，请结合材料与所学知识加以说明。(8分)
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                文科综合·历史

一、1-30：BDBCD  AAADC  DABDB   CCADC   CCBBB  DABAA

二、31、论述： 

	观点（4分）
	史实（18分）

	行省制有地方分权的色彩（2分）
	1、行省可以拥有一定的经济权，可以留用30%的财政用于地方发展；（4分）

2、行省是元代地方诸官府中唯一握有较大军权的机构；（2分）

3、行省下设置宣慰司管理边远民族事务。（2分）

	行省的设立有利于加强了中央集权（2分）
	1、行省采用了犬牙交错的划界原则，有利于打破地方政府利用自身的地理环境割据自重；（4分）

2、中央政府掌握行省的人事权，控制了各级官吏的选拔任命：（3分）

3、行省军队的调动权由皇帝控制，抑制地方军阀势力。（3分）


32、(1)政治方面：废藩置县；废除封建等级制度，宣布四民平等；废除幕府体制，建立近代天皇制度(建立君主立宪制度)。（6分）经济方面：废除封建领主土地所有制，确认土地私有；推行殖产兴业，发展资本主义新经济。（4分）

(2)说明：明治维新的成功使日本走上资本主义道路，崛起为东亚强国；但保留封建残余与军国主义传统，走上扩张之路。百日维新的失败，未能确立君主立宪，走上资本主义道路；但在思想领域起到启蒙的作用。（8分）
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